

В диссертационный совет Д 800.026.02
на базе ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Проваленовой Натальи Владимировны на тему: «Развитие социальной инфраструктуры сельских территорий: жилищно-коммунальный аспект», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Действующее законодательство закрепило за органами местного самоуправления решение достаточно широкого круга вопросов, касающихся обеспечения сельских территорий социальной инфраструктурой, тем самым закрепив за государством обязательства по организации снабжения сельского населения минимально необходимым комплексом услуг, обеспечивающих комфортное и безопасное проживание на сельских территориях.

В настоящее время наблюдается резкая диспропорция по уровню развитости социальной инфраструктуры, благоустроенности и доступности объектов социально-бытовой сферы между городскими и сельскими территориями, что оказывает влияние на отток трудоспособного сельского населения. В конечном итоге, данная тенденция угрожает воспроизводству трудовых ресурсов на сельских территориях. Поэтому тема диссертационного исследования является актуальной, а её выбор обоснованным.

Ознакомление с авторефератом показывает, что соискателю удалось научно обосновать и разработать теоретико-методологические положения и практические рекомендации по развитию социальной инфраструктуры сельских территорий с учетом жилищно-коммунального аспекта. Следует указать, что выводы по каждому пункту сопровождаются аргументацией, которая убеждает в состоятельности авторской позиции.

Значимым следует считать авторскую методологию исследования социальной инфраструктуры сельских территорий, учитывающую

доминирующую роль жилищно-коммунальной сферы в социальной инфраструктуре сельских территорий. Несомненный интерес представляют разработанные методики оценки эффективности государственного реформирования социальной инфраструктуры и жилищно-коммунальной обустроенности сельских территорий, предложения по формированию информационно-коммуникационного пространства сельских территорий.

Развивают экономическую науку предложения автора по кластеризации сельских территорий на основе учета селитебной территории, позволяющие наиболее объективно оценить условия, непосредственно влияющие на развитие жилищно-коммунальной сферы на сельских территориях.

Немаловажным научным результатом следует считать модель взаимодействия органов местной власти и частных инвесторов в рамках развития коммунальной инфраструктуры сельских территорий на основе контракта жизненного цикла.

Тем не менее, следует сделать несколько замечаний по работе. Во-первых, требуется пояснение автора относительно системы индикаторов жилищно-коммунальной обустроенности сельской территории в плане вектора направленности того или иного индикатора на изменение интегрального показателя жилищно-коммунальной обустроенности. Во-вторых, автору следовало бы показать экономический эффект от внедрения контракта жизненного цикла не только для бюджета сельской территории, но и для потребителей услуг.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы, которая является научно-квалификационной работой, содержащей решение народнохозяйственной задачи, и соответствует критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к докторским диссертациям. А её автор, Проваленова Наталья Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Доктор экономических наук,
профессор кафедры бухгалтерского учета,
анализа и аудита
ФГБОУ ВО «Вятский государственный
университет»

Зонова Алевтина Вениаминовна

24. 09. 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Вятский государственный университет»
Российская Федерация, 610002, Кировская область,
г. Киров, Свободы, 122, ауд.225.
Телефон: 8 (8332) 742-616
E-mail: ZonovaA16@vyatsu.ru
Веб-сайт: [https:// www.vyatsu.ru](https://www.vyatsu.ru)



вх. 29.09.2020г.